



**ISPMN**  
INSTITUTUL PENTRU STUDIAREA  
PROBLEMELOR MINORITĂȚILOR  
NAȚIONALE

400697 Cluj Napoca  
Str. Gavril Muzicescu, nr. 5  
Tel: 0364 103 154-0364 116 261  
Fax: 0364 103177  
E-mail: office@ispmn.gov.ro  
www.ispmn.gov.ro



GUVERNUL ROMÂNIEI

GUVERNUL ROMÂNIEI			
Institutul pentru Studiarea Problemelor Minorităților Naționale			
INTRARE	Nr.	449	
IESIRE			
Ziua	29	Luna	07
		Anul	2014

Către Departamentul pentru Relații Interetnice  
În atenția doamnei Secretar de Stat LACZIKÓ Enikő Katalin

**Stimată Doamnă Secretar de Stat,**

Ca urmare a adresei Departamentului pentru Relații Interetnice nr. 24/735/E.L./03.04.2014 cu privire la solicitarea Consiliului Județean Harghita nr. 5549/18.03.2014 privind elaborarea unui Cod de bună conviețuire interetnică.

Institutul pentru Studiarea Problemelor Minorităților Naționale a inițiat o serie de discuții clarificatoare referitoare la substanța solicitării Consiliului Județean Harghita, respectiv la posibilitățile (legale și instituționale) ale ISPMN de a asista procesul de elaborare a unui "Cod de bună conviețuire interetnică" la nivelul județului Harghita.

Astfel, urmare a acestor discuții am convenit următoarele: ISPMN are expertiza necesară de elabora un document care prezintă anumite principii generale și tehnici mai concrete de gestionare a conviețuirii interetnice.

Un asemenea document poate sta la baza unui proces mai amplu de discuții și dezbateri la care participă liderii marcanți ai comunităților etnice din zonă și care, în funcție de specificul local. Un atare document referitor la principiile generale și anumite aspecte concrete ale conviețuirii interetnice și intercomunitare poate sta la baza unui proces de construire a unui consens larg dintre actorii marcanți la nivelul județului.

Astfel, coroborând aceste aspecte am convenit următoarele (în termeni de activități de substanță):

- Elaborarea de către ISPMN a unui document care prezintă anumite principii generale și tehnici mai concrete de gestionare a conviețuirii interetnice.
- Organizarea de către ISPMN, în colaborare cu Consiliul Județean Harghita a unui proces de consultare prealabilă a actorilor marcanți referitor la conținutul agreed al unui "Cod de bună conviețuire interetnică" la nivelul județului Harghita.
- În termeni de formă această consultare va însemna organizarea de către ISPMN a două focus-grupuri cu participarea unor lideri de opinie ai comunității românești și maghiare din județ. Demersurile premergătoare organizării acestui focus-grup (identificare potențialilor participanți, contactare și invitarea lor, în jur de 8+8 participanți) revin Consiliului Județean Harghita; pregătirea și derularea celor două focus-grupuri precum și pregătirea unui raport narativ revin ISPMN.
- Alcătuirea la nivelul județului Harghita unei comisii mixte din punct de vedere etnic, din liderii de opinie ai celor două comunități având misiunea de a elabora un "Cod de bună conviețuire interetnică". Comisia va utiliza ca punct de pornire documentația pregătită de ISPMN (Documentul care prezintă anumite principii generale și tehnici

*mai concrete de gestionare a conviețuirii interetnice respectiv Raportul narativ al celor două focus-grupuri)*

În termeni de acțiuni formal-legale sugerăm:

- Inițierea de către Departamentul pentru Relații Interetnice a unui protocol de colaborare între cei trei actori (Departamentul pentru Relații Interetnice, Consiliul Județean Harghita, respectiv Institutul pentru Studierea Problemelor Minorităților Naționale) care să prevadă obligațiile specifice ce reies din variatele documente legate de această întreprindere.

Cu stimă,



Președinte  
HORVÁTH ISTVÁN